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     Poznať históriu svojho rodu, obce, či krajiny, odkiaľ pochádzame, patrí k prirodzeným 

potrebám aj túžbam vari každého z nás. Osudy ľudí, ich skúsenosti, múdrosti a skutky, 

ktorými naplnili svoje životy, určili veciam vlastné dejiny. Tie po stáročia zaznamenávané 

v písomnostiach, prechádzajú z generácie na generáciu, spájajúc tak minulosť so súčasnosťou. 

Uchovávané v archívoch vytvárajú pravdivý obraz o národoch, spoločnosti ako aj                               

o jednotlivcoch. 

     Štátny archív v Nitre, pobočka Bojnice spravuje vo svojich depotoch  807 fondov. 

Archívne dokumenty v nich uložené pochádzajú z činnosti orgánov a organizácií pôsobiacich 

na hornej Nitre. Pre svoju autenticitu, právnu silu a hodnotu sú nenahraditeľnými prameňmi 

informácií o regionálnych dejinách. Najvzácnejšie sú najstaršie historické pramene z 15. 

storočia  ako je listina kráľa Žigmunda Luxemburského z roku 1415, ktorou povoľoval 

Prievidzi jarmok na Nájdenie kríža, 3. mája. 

     Mimoriadnu pozornosť si zaslúžia cechové písomnosti, ktoré zaznamenávajú rozvoj 

remesiel a obchodu. Medzi najstaršie cechové dokumenty patria artikuly súkenníckeho cechu 

z Prievidze z roku 1587 alebo cechu mäsiarov z Nitrianskeho Pravna z roku 1583. Keďže 

Prievidza a s ňou aj prievidzský mestský archív ako aj viaceré obce hornej Nitry boli vypálené 

a vyrabované počas povstania Imricha Thököliho v roku  1678, môžeme sledovať historický 

vývoj na hornej Nitre prostredníctvom prameňov len úlomkovito, približne od 17. storočia. 

Archívne dokumenty z tohto obdobia tvoria prevažne chotárne opisy, urbárske záležitosti, 

komasačné spisy a majetkové záležitosti obyvateľstva. 

     Kompletnejšie sa zachovali dokumenty notárskych úradov z 2. polovice 19. storočia až do 

oslobodenia v roku 1945. Tieto dokumenty spolu s písomnosťami Okresného úradu 

v Prievidzi fungujúceho od 1. januára 1923 sú  bohatým  zdrojom informácií z obdobia                       

1. Československej republiky a slovenského štátu. Sledujú činnosť politických strán 

a spolkov, hospodársky, kultúrny život obyvateľov hornej Nitry, ich postavenie počas 

hospodárskej krízy ako aj partizánske hnutie v roku 1944. Miestnu štátnu a verejnú správu                 

v rokoch 1945 až 1990 reprezentujú fondy miestnych a mestských národných výborov ako 

aj Okresného národného výboru v Prievidzi. K nemenej zaujímavým fondom patria fondy 

škôl, zdravotníckych a sociálnych zariadení, finančných úradov a justície. 

     Osobitnú kapitolu tvoria zbierky a osobné fondy obyvateľov žijúcich v prievidzskom 

okrese, ktorí významne zasiahli do jeho histórie. 

     Štátny archív v Nitre, pobočka Bojnice je otvorený pre širokú verejnosť, pre správne 

a bádateľské účely, pondelok – štvrtok od 8. hod. do 15.30. V rámci medzinárodného dňa 

archívov organizovaného Medzinárodnou radou archívov dňa  9. júna 2011 sa uskutoční 

v Štátnom archíve Nitra, pobočka Bojnice deň otvorených dverí. Návštevníci archívu sa môžu 

oboznámiť s činnosťou archivárov a priestormi, v ktorých sú uložené archívne dokumenty 

mapujúce históriu nášho regiónu, a ktoré sú bežne pre verejnosť neprístupné. 

     Týmto pozývame všetkých záujemcov na prehliadku priestorov archívu, súčasťou ktorej 

bude aj výstava zaujímavých archívnych dokumentov. 
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